

МОЛИСЬ - И ДУША ТВОЯ БУДЕТ ХРАМОМ!

Архимандрит Кирилл

4 июня 2023 года – особая дата в истории г. п. Хотимска. В этот день Свято-Троицкий собор, по праву названный «жемчужиной Хотимска», отметит своё 150-летие.

Изучая историю чужой страны, мы порой бываем, далеки от знания истории своей малой родины. Знать историко-культурное наследие родного края необходимо каждому человеку, ведь невозможно отделить историю каждого конкретного рода от истории страны, народа.

При написании статьи нами были использованы документальные источники, архивные данные, в том числе личные архивы Алексея Петровича Бадича, Сергея Николаевича Блажко, Петра Тимофеевича Люсикова, Светланы Леонидовны Ковзиковой, Тамары Михайловны Свирепо, Наталии Павловны Щербаковой и Виктора Владимировича Шерабурко. Эти документы сохранили фамилии людей, имеющих прямое отношение к возрождению Свято-Троицкого собора.

Одно из первых упоминаний о наличии в Хотимске церковных «пляцев» ученый А. А. Метельский

сотой и величием храма, что сразу же выдал грамоту о наименовании его собором Святой Троицы.

Главной святыней собора стал список с Казанской иконы Пресвятой Богородицы, который, по преданию спас жителей Хотимска от эпидемии холеры в начале XIX века.

Первым настоятелем собора был

священник Иоанн Титович. Место захоронения не установлено.

Вторым настоятелем собора в 1879

служили самостоятельно.

Это продолжалось до 1938 года. Затем храм был закрыт, а его имущество разграблено. Во дворе райисполкома были сожжены старинные иконы. Церковь обезглавили, а звонницу разрушили.

Сначала

Великой Отечественной войны во время немецкой оккупации хотимчанам было разрешено совершать в храме богослужение.

Шестым священником стал Денис Павлович Павлов. Однако

татов И. И. Кожемяко при секретаре сессии В. В. Курносове здание Дома культуры было возвращено Свято-Троицкому приходу.

31 января 1992 года № 1-16 православное религиозное общество Троицкой церкви в г. п. Хотимске было зарегистрировано за номером 26.

Седьмым настоятелем Свято-Троицкого собора стал иерей Алексей Бадич (январь 1992 – февраль 2021 гг.).

Бадич Алексей Петрович, согласно записи в книге регистрации, родился 12 июня 1929 года в д. Рожковичи Пружанского района

С 1950 г. по 1953 год проходил службу в рядах Советской Армии (в/ч 45097, специальность – стрелок, военный билет № 0767467).

После службы возвратился в Жировичский монастырь.

С 1954 г. по 1958 год обучался в Минской духовной семинарии.

14 августа 1958 года был рукоположен в сан диакона.

18 августа 1958 г. состоялась иерейская хиротония.

21 августа 1958 года определением епископа Бобруйского Леонтия 29-летний иерей Алексей был назначен на приход в г. п. Хотимск.

16.10.1958 года, согласно справ-



отыскал в «Инвентаре Кричевского старосты» за 1774 год: «В давние времена церковь строили на окраине селения, в стороне от повседневной житейской суеты, в живописном месте, на возвышенности. В порыве искренней и всеобъемлющей любви к Господу по установившейся на Руси традиции храм был возведен во имя Святой Троицы. Стройные деревья, которые при светлейшем князе Григории Потемкине шли на мачты фрегатов, местные крестьяне валили, раскряжевывали, обрабатывали и рубили здание. Бревна подбирали смолистые и крепкие, одно к одному – для себя и потомков старались. Сколько десятилетий возносили в нем люди хвалу Всевышнему, точно неизвестно, но его, к сожалению, постигла трагическая участь – храм сгорел».

Судьба Свято-Троицкого собора сложна и загадочна. Не менее сложны и судьбы тех, кто восстанавливал и возрождал собор.

Величественный пятиглавый храм на три престола был воздвигнут на добровольные пожертвования в память освобождения крестьян от крепостного права. На его строительство понадобилось 12 лет.

В 1873 году храм был освящен архиепископом Могилевским и Мстиславским Евсевием во имя Святой Живоначальной Троицы, а его приделы – в честь Казанской иконы Пресвятой Богородицы и святителя Николая Чудотворца. Храм был назван в честь некогда первой церкви Хотимска, то есть в честь Святой Живоначальной Троицы.

Владыка был столь поражен кра-

году стал священник

А.С.Ольшевский, прослуживший в храме 50 лет, умерший 6 января 1929 года за богослужением Повечерия Рождества Христова. Могила священника Александра Ольшевского находится на территории храма.

Третьим священнослужителем после смерти отца Александра был священник из Корсик (Ершицкий район Смоленской области), в настоящее время имя которого не установлено.

Четвертым настоятелем стал отец Павел Нилович Авдуевский – 26.12.1932 г., который был арестован органами ОГПУ. 23 марта 1933 года был осуждён «за антисоветскую агитацию» и приговорён к высшей мере наказания. Реабилитирован 16 января 1989 г.

Пятым настоятелем, прослужившим в соборе около 4 лет, стал иеромонах Павел, который также был арестован. После отца Павла священнослужителей в храме не было, люди

борудовано в Дом культуры.

с активизацией в округе партизанского движения немецкие власти закрыли собор, превратив его в бастион.

После войны здание долго пустовало, а потом его использовали как зерносклад.

В 1954 году здание было перео-

Брестской области в крестьянской семье.

30 июня 1929 г. крещён как Алексей, сын жителей д. Рожковичи Петра Кирилловича Бадича и Александры Онисимовны Дорофейчук, которые бракосочетались 4 сентября 1927 года.

Его появление на свет уже как будто было предначертано Господом свыше. Пути Господни неисповедимы. Новорожденный Алексей появился на свет прямо в притворе церкви.

С детских лет он любил и почитал своих родителей. С детства мальчик был привязан к матери и охотно посещал церковь. В семье с Алексеем росли и воспитыва-

лись брат Стефан, 17.09.1931 года рождения (крещён 21.09.1931 г.) и сестра Татьяна, 20.04.1934 года рождения (крещена 29.04.1934 г.).

После раскулачивания отца Алексей Бадич был послушником Жировичского монастыря.

ке о регистрации духовенства, Бадич А. П. был зарегистрирован в качестве священника Свято-Троицкой православной церкви.

Состоял в браке с крестьянкой



Божко Марией Антоновной, 1938 года рождения. Брак был недолгим, но счастливым. Несмотря на подлость чиновников, которым удалось своими действиями расторгнуть брак молодой семьи священника, а в дальнейшем написать непристойную статью в средствах массовой информации, иерей Алексей нашел в себе силы и мужество, достойно принял удар судьбы и продолжил служение Богу в г. п. Хотимске.

Светлана КОВЗИКОВА, Тамара СВИРЕПО, Наталия ЩЕРБАКОВА.

Материалы частично представлены из авторской книги «Свято-Троицкий собор. Дорога к храму».

Продолжение читайте в следующих выпусках районной газеты.



Алексей Бадич с мамой



С супругой Марией

Ковзикова, С. Молись – и душа твоя будет храмом : 150-летие Свято-Троицкого собора / Светлана Ковзикова, Тамара Свирепо, Наталия Щербакова // Шлях Кастрычніка. – 2023. – 3 чэрвеня. – С. 3.